

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Készségeknél, körjegyzőknek és tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Társzerkesztő: **Dr. Franciscy Lajos.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. szám.

Hirdetési árak: Egy háromhasábos petitsor ára 16 fill. Több-szöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szög 4 kor., minden további szó 4 fill.

Szabadelvűség és szédelgés.

A míg a szabadelvű párt az összeférhetetlenség vizeiben lubickol, hogy legalább a tollait mossa meg a sok szennytől, melyet a »produktív« közgazdasági tevékenység posványos utain magára szedett, ha már az erkölceit nem képes tisztára mosni: addig az ugyanezen pártból alakult kormányának olyan üzelmei jönnek napfényre, melyek a nemzeti közvagyonnal folytatott gazdálkodást ijesztő világitásban mutatják be.

Az Adria hajóstársaság meg nem érdemelt szubvenciója és könnyelműen megszavazott adómentessége után, mely szintén egyik tünete annak a liberális gazdasági rendszernek, melyet ekonómiai műkifejezéssel rabló gazdálkodásnak szokás nevezni, egy nagy ipari szédelgésnek a titka pattant ki. Értjük a Turul cipőgyár szédelgését, melyet közvetve a liberális kormány mozdított elő.

A Turul szédelgéséről tudvalevőleg a szegedi ipartestület rántotta le a leplet, s minket ez az eset főképen azért érdekel, mert nevezett cég Nyitrán is létesített fiókot, kimondhatatlan nagy kárára jóra való városi iparosainknak és kárára a hazai iparnak, melyre pedig ugyancsak ráférne a pártolás, hogy fellendüljön s jövedelmező forrásává váljék az ország vagyoni gyarapodásának.

A magyar védjegy alatt dolgozó, államilag évi 70,000 koronával szubvencionált cipőgyár Szegeden is fiókraktárt akart felállítani, melynek felszerelésére nagy mennyiségű árut szállított Szegedre. Az ottani iparhatóság a felhalmozott árut megvizsgálta s ekkor kiderült, hogy a Turul egy mödlingi gyárból hozta a saját cégjegyével ellátott cipőket, s ezt az osztrák árut, mint magyar gyártmányt hozza forgalomba, a mivel nemcsak a közönséget téveszti meg, hanem az igazi magyar gyártmányoknak is káros konkurrenciát csinál. A szegedi ipartestület ezen visszaélés megtorlására haladéktalan és szigorú intézkedéseket kért a kereskedelmi minisztertől, s az esetet

feljelentő táviratában a kis iparosok érdekeire hivatkozott, melyek ilyen szédelgés folytán a létsorvadás pusztító áramlatába sodortatnak.

A nagy feltűnést keltett eset alkalmából a nem zsidó lapok egy kicsit megszéllőztették annak az állami szerződésnek a pontjait, melyet a kormány ezzel a hirdett céggel kötött. A szerződés befejező pontjaiban a szubvencionált cég egyenesen kikötötte, hogy mindaddig, a míg a gyár fennáll, a kormány más hasonló vállalatnak ilyen mérvű támogatást nem nyújt. Szabadalmat adott tehát a kormány ennek a cégnek nemcsak a kis iparosok elnyomására, hanem az állami kedvezmény élvezetére is. Szabadalmat adott a tőkének a kis emberek életerejének felszívására, szabadalmat egy sereg pénzes zsidónak becsületes keresztény iparosok tönkre tevésére.

És alig hogy megkötötték a szerződést, kiderült az államilag támogatott, jogtalan kedvezményeket élvező cégről, hogy Temesvárott, a hol egy elsőrangú, 500 munkást foglalkoztató gyárat kellett volna építenie, silány, harmadrangú épületet emeltetett, melyben mindössze negyven munkást foglalkoztat. Az országgyűlésen, a hol ezek az üzelmek a szegedi eset kapcsán szóba kerültek, a kereskedelmi miniszter azzal védelmezte a gyárat, hogy az ebben az esztendőben még csak a beszerzéssel van elfoglalva, s ennek folytán ideiglenes engedélye van mödlingi cipőket árulni, de a mödlingi gyár cégjegye alatt és semmi esetre sem szabad azokat magyar gyártmány gyanánt forgalomba hozni. Arra a kérdésre, vajjon a temesvári cipőgyár megfelel-e a szerződésben kikötött feltételeknek, a miniszter semmitmondó, általános frázisokkal felelt, mondván, hogy a gyár az anyagot az országban szerzi be, állandóan magyar munkásokat fog alkalmazni, s hogy üzletével nem üzen irtóháborút a kisiparnak.

Látjuk már, hogy hogyan szerzi be az anyagot az országban, midőn fiókjait mödlingi gyártmányokkal tömi meg; látjuk azt is, hogy mennyire tiszteli ipari

törvényeinket, midőn mindjárt első üzleti akciójával hamis cég alatt hozza forgalomba az árukat: látjuk, mennyire lehet számítaniok a magyar iparosoknak arra, hogy ezen zsidó részvénytársaságnál kényeret kereshetnek magoknak és bizonyára szomorúan fogjuk látni újabb romlását a magyar kisiparnak, mely pedig az összekötő idegszálakat képezi a nemzettest zömét alkotó kisbirtokosok és a nagyipar között.

A liberalizmus szülte hazafiatlanságnak és erkölcstelenségnek a tanujele az, hogy a kormány mindig talál pénzt dús-gazdag részvénytársaságok segélyezésére, melyek nem az ipar fejlesztését tűzik célul magok elé, hanem a vagyonszerzést, a gyors és könnyű meggazdagodást. A magyar iparnak a fejlesztését a kisiparosok körében kell kezdeni, innét kell kiindulnia minden mozgalomnak, mely egy virágzó nagy iparnak az alapjait rakja le. Tehetős kis iparosok vannak hivatva arra, hogy üzleteik fejlesztése által a nagyobb városokban gyárakat állítsanak fel, melyekben a saját embereiket foglalkoztatják és azokat, kik önálló üzletvezetésre nem képesek.

És az ilyen kis iparosból lett gyártulajdonos, vagy gyárvezető, ez érdemel állami támogatást, mert ez saját szorgalmának és tudásának a gyümölcsét fektette be a nagyobb szabású mechanika eszközei által tökéletesített iparba, és mert az ilyen ember, vagy az ilyen emberekből álló társaság mindig a tényleges szükség követelményei által megszabott mederben vezeti az üzletét, mindig körülbelül ugyanazon létviszonyok között dolgozik, a melyeknek kényszere alatt, vagy ajánló útmutatása mellett a nagyipar terére ment át, s ennek folytán a kis embert, a kis iparost soha sem nyomja el, ellenkezőleg támogatja, mert felszívja azokat az erőket, melyek a kis ipar terén feleslegesek, vagy az önálló érvényesülésre nem alkalmasak.

Ez a helyes iparfejlesztési politika, igazságos, méltányos és nemzeti is. Ez az, melynek körvonalait a néppárt 1896-ban

Szolyvai, polenai és Luhi Erzsébet

Gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint **felülmulják a bilini, krondorfi és giesshübli** külföldi forrásokat. **Sokkal olcsóbbak is.** Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatnák: **köszvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tüdő és gége bajok esetén.** Kiváló élvezeti és bor vizek. — Megrendelhetők az **uradalmi forrás bérleténél** Szolyván (Bereg.) **Nyitramegyei főraktár: FELSNER JON. urnál.** Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

kibocsátott programjában kidomborította, s melyért azóta csüggedetlen erélyvel küzd.

De utat nyitni a zsidó kezekben levő nagy tőkének, hogy az szabadon kalandozhasson el a hazai iparnak mindazon tereire, melyeken kilátás nyílik a kis emberek életkeresetének elkobzására; szabadjára hagyni az ilyen vállalatokat, hogy kényök és üzleti érdekeik szerint zsákmányolhassák ki a nálunk annyira tapasztalatlan és gyerekesen jóhiszemű közönséget; megengedni, hogy külföldi gyártmányokkal árasztják el az országot akkor, midőn hazai gyártmányainknak is csak nehezen van keletjük, hozzá még állami szubvencióval, az ország adófizető polgárainak keservesen kiizzadott filléreivel támogatni e vállalatokat: ez lehet zsidó iparfejlesztési politika, lehet a kozmopolita liberalizmusnak egyéni vagy párthasznót hozó politikája, de magyar nem volt soha, nem is lesz azzá soha.

És a kik mégis ennek a politikának a szolgálatában állanak és azt állítják magokról, hogy politikájokkal a magyar állam megerősítésére, az ország anyagi és szellemi jólétének emelésére törekednek, azok közönséges szédelgést űznek, s hogy ily merészek lehetnek, annak okát az általuk elnyomított ország nagy gyengeségében kell keresnünk.

De remélljük, majd csak magához tér valahogy ez a nemzeti érzésben, helyes állami és közgazdasági politikában vérszegény ország, s lerázza magáról a szabadelvű uralmat, véget vet annak a szédelgésnek, mely az ipar terén a Turulok védjegye alatt, a politikában pedig és egyebütt más hamis cégérek alatt folytatja bűnös üzelmait.

A nyitrai oltáregylet közgyűlése és kiállítása.

A közgyűlés megnyitása.

Szép ünnepe volt f. hó-12-én a nyitrai oltáregyletnek. Ünnepe, melynek fényébe öröm és a vallásos felbuzdulás meleg érzése vegyült.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

A mi Zoborunk.

Majestatikus méltósággal emelkedik a kék fellegtelen égbe. A rozsdás haraszt, mely fél év óta takarta erdős vállait, most úde zöld lepelle változott, mely kellemes megnyugvást nyújt a révedező szemnek.

Szép, fenséges a Zobor, a Nyitravölgy rónájának öre, amint szemlét tart a Mátyus föld síksága felett. Tetején a milleniumi oszlop, mely mintegy Pickelhaube innen alulról távékonyságban meredezik az égnek.

A Zobor évek óta kellemes lakóhelye lett a nyitrai előkelőbb családoknak. Az egykori törmeléken vizmosásokat a birtokosok áldozatkészsége kellemes utakká, árnyas sétányokká varázsolta. A szalmával fűdött viskók, csinos villákká, luxuriózus nyaralókká vedlettek s annyi kényelmet nyújtanak lakóiknak, hogy vagyonos, jó módu családok nem csak nyáron, de telen is állandóan ott laknak.

Az előtt 30 évvel csak a szegény ember, ki házbért nem akart fizetni, vonta meg magát a Zoboron. Mert itt ingyen, vagy csak nem teljesen

Az a lelkesedés, melylyel a város és a vidék katolikus közönsége a hitélet emelésére és a szegény templomok méltó díszének előmozdítására az oltáregyletet megalkotta, újra lobbot vetett az egylet ez évi közgyűlésén, és éltető erőt kapott a három napig tartó egyleti kiállításon, mely gazdagság és változatosság tekintetében még az előző évek kiállításait is felülmúlta.

Az elnöki asztalnál helyet foglaltak mélt. Bende Imre püspök úr, az egylet védnöke és Venczell Ferenc c. püspök, nagyprépost és püspöki helynök úr ő méltósága, kiket a tisztviselő hölgyek koszorúja vett körül. Az elnöki asztaltól balra az első sorban a káptalan tagjai ültek, kik csaknem teljes számmal jelentek meg, míg a jobboldali első két széksor a választmányi hölgyek számára volt fentartva. A következő széksorokat mindkét oldalon nagy és előkelő közönség foglalta el. Ott láttuk a központi papság számos tagját, sok urnót és urat, kiknek sorai mögött szép rendben elhelyezkedtek az egyletnek a vidéket képviselő tagjai.

A közgyűlés az egylet igazgatójának, dr. Franciscy Lajosnak a püspök-védnök urat üdvözlő beszédével vette kezdetét, melyre ő méltósága szívből fakadt, meleg szavakkal válaszolt, örömeinek adva kifejezést, hogy ismét maga körül láthatja az egyletet, melynek áldásos működését állandó figyelemmel kíséri. Majd rámutatva az oltáregyleteknek az országban folyton gyarapodó tevékenységére, megelégedéssel említette fel, hogy püspöki székvárosának az oltáregylete az országos tevékenység hatása alatt más ugyanilyen célú egyletekkel nemes versenyre kelve, nem maradt azoknak mögötte. Ő méltóságának a szavai, melyeket a közönség állva hallgatott meg, a jelenvaltakban lelkes visszhangot keltettek.

A tisztviselőnök jelentései.

A mint a püspök úr szavait követő tetszészaj lecsillapodott, az egylet elnöknője dr. Bangha Istvánné úrnő felolvasta évi jelentését, melynek felekült gondolattartalmát érdekessé tette az egylet életének főbb mozzanataira kiterjedő éber figyelem és gondosság, mint újabb kitűnő tanujele az egyleti vezetésre való hivatottságnak. A szép jelentést itt adjuk egész terjedelmében, a mint következik:

Áldassék végnélkül és dicsőíttessék a Legfőbb-gesebb Oltáriszentség!

Méltóságos, és főtisztelendő püspök, védnök urunk!

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A nyitrai oltáregylet 4-ik évét töltötte be; egyletünk ez évi életnyilvánulásairól, s a vezetőség működéséről van szerencsenk ma beszámolni.

ingyen lakhatott. Most meg tudok ott nyaralókat, melyekben tehető családok fél évre annyit fizetnek, amennyiért a városban egész évben kaphatnának tisztességes lakást.

„Mi, zobori birtokosok — mondá minap Lőrinczy Gyula Markovics Jánoshoz intézett beszédében — egész szerelmeseink vagyunk Zoborba“. Igazi áldozatkész gavallérok, kik nem szánakat, de ezeket vertek már bele, hogy a filoxera okozta csorbát kiköszörüljék. A csúnya bogár megitta Zobornak híres borát, megsárgította karejós szőlőleveleit, eltüntette mosolygó gerezdjeit. Manapság fényűzés a zobori szőlő, és boráért ha annyit kívánnának, mint Hegyalja edes nektárjáért, hát akkor sem volna eléggé megfizetve.

A Zobor manapság igazi aranybánya, csak-hogy az aranyat nem kiássák, hanem betemetik a munkások. Szorgos kezek feltúrják mélyen a földet, olyan mélyen, hogy tán a diluvialis talaj kerül felszínre, hogy azt a réteget vonják a termés munkájába, mely tán évezredek óta eltemetve fektűt a felszín alatt.

Az aranybányából csak a szegény munkás bányász magának aranyat, mert a megmunkálása annyiba kerül, hogy a szegény nép csak másnak dolgozza meg, míg a maga szőlőjét parlagon hagyja.

Egyletünk Isten nevében, kegyes főpásztorunk áldása, védnöksége, meleg és lelkes támogatása mellett, az egyházi rend és a világi hívek állhatatos buzgózkodásával jött létre. Ugyanezen tényezők támogatták azt az előbbi években, és támogatják azt erjedetlen buzgalommal ma is. Azért természetes a folyomány, miszerint Isten kegyelméből, mint azt örömmel jelenthetem, egyletünk a szilárdulás, a fejlődés útján halad, és mind mélyebb gyökereket ver a lelkekben és szívekben.

Mert a hitélet bensőségére és mélységére annak kül nyilvánulásaiából méltán lehet következtetni.

Már pedig szemmel látható, hogy a közös istentisztelet alkalmával állandóan nagy számban jelennek meg a tagok imáikat végezni, és a mi igen örvendetes, az egylet tagjai közül azok, a kiket házi teendőik nem tartanak vissza, épen a déli órákban látogatják meg az Üdvözítőt, a mikor különben a templom legelhagyatottabb szokott lenni; a mely figyelmes buzgóságot legyen szabad jövőre is kérnünk.

Állandóan tömeges az ünnep- és vasárnapi 10 órai szent miséknek látogatottsága is, mely szent miséket az egylet a közszükségnek engedve az irtalmas testverek templomában a lefolyt évben is fentartotta.

Részt vett egyletünk a magyar katolicizmus és királyság 900 éves jubileumának ünnepén a boldogasszonyi ünnepélyes körmenetben; és ha ezen körmenet oly nagy volt, minőt városunk még nem látott: olyan volt abban egyletünk képviselő tagjainak, kivált az uri nők rendkívül számában. Részt vett egyletünk testületileg az ez évi jubileumi körmenetekben is, melyek eddig tartattak.

Egymásnak, és a többi híveknek épülése végett azon óhajásunknak adok itt kifejezést, bárha a jövőben is oly körmenetekben, melyekben az egylet testületileg részt vesz, a megjelenő tagok szíveskednének a testülethez csatlakozni; mert ez által az egyleti összetartás szembetűnően jut kifejezésre.

Egyletünk a lefolyt évben a külterjesség tekintetében is szépen gyarapodott, leginkább a főkegyeltekben. Az anyaegyletre nézve a vezetőség gondjainak a tárgya a taggyűjtés és nyilvántartás celszerűbb módjátat létesíteni.

Tisztelettel jelentem, hogy a múlt évre ajánlékozott tárgyak a kiállítás után haladéktalan szétküldtetek rendeltetésük helyeire; és a megajándékozott templomok lelkeszeinek köszönetét most itt a közgyűlés előtt tolmácsoljuk az egylet tagjainak.

A választmány két ülést tartott a folyó évben. Egyiket december hó 11-én, melyben a kérvények tárgyalattak. A kért templomi szerelvényeknek csak felét elégíthettük ki, mire 3000 és 50 korona szavaztatott meg, bele nem értve az összegbe az egyes buzgó tagok által az egylet részére adományozott tárgyak értékét.

A folyó évi május 3-án tartott második ülésen a választmány a jelen közgyűlés tárgyait ké-

A Zobor 15 év óta százazreket nyelt el, és óriási nemzeti erőt kötött le talajába és mégis sokat mondunk, ha azt állítjuk, hogy a régi szőlőtelepeknek egy harmada van megművelve. Fényes villák, kellemes urilakok a régi viskók helyén; de az egykori mosolygó gerezdek talaján zab meg krumpli terem.

De ha felépül bajából, a betegség éppen nem válik kárára. A szerény birtokosok régi csürhe szőlője a legfinomabb fajok egyvelegével árasztották el lejtőit. A francia Provence, a Rajna-mellék, Spanyolország meg Portugallia szállították legnemesebb vesszőiket a Zobor beültetésére, s a külföld legbecesebb fajtaikat csak úgy ismeri a tormosi meg darázsai parasztmunkás, mint a karkát.

Az állam is óriási áldozatok árán egy telepet létesített, mely vetekedik a Zoborhegy két nagy hatalmával, a nyitrai püspökkel, meg Szécsy Ferenc ügyvéddel.

Ott terül a Zobor délnyugati lejtőjén az állami telep, hatalmas kökértéssel garnírozva. Még ugyan nem érezzük hatását, mert az ültetvények drágák, de annyiban előnyös, hogy a szállítvány megbízható.

A városi polgár, ki csak vendég Zoboron, irigykedve tekint a zobori birtokosra, ha még oly

szította elő; ugyanakkor megajánlotta a főszerelvények előállításának költségeiből visszararadt 439 korona összeget az oltáregylet zászlóalapja javára.

Az egylet által a szegényebb templomoknak szánt, úgy a 2560 korona értékben megrendelésre készült, részben még el nem vitt; valamint a készlet tárgyak kiállítását bemutattatnak.

Kérem a Mélyen Tisztelt közgyűlést, kegyeskedjek jelentésemet tudomásul venni.

Az elnöki jelentés után az egylet titkárnőjének, Kubinyi Endréné úrnőnek a jelentése következett, melynek örvendetes adatai a közönség figyelmét mindvégig lebilincseltek. E jelentés szerint az anyaegylet rendes tagjainak száma a múlt évi közgyűlés óta 16-al, a résztvevőké 3-al, a jötevőké 6-al szaporodott. Jelenleg tehát az anyaegyletnek 1082 rendes, 49 résztvevő és 112 jötevő tagja van. A fiókegyletek közül jelentékenyebb tagszaporodást tüntetnek fel a dihepölei, nagy-bittsei, kiszuca-ujhelyi, viszokai, papradnói és misseni. Új fiókegylet az év folyamán 8 keletkezett, úgymint: Teplicskán, Zserén, Felső Szrayén, Zliehón, Kosztolnafalun, Vágufalun, Felső-Marikován, Belpatakon. Ezzel a fiókegyletek száma 41-re szaporodott fel, mintegy 6000 taggal.

A titkári jelentés után, melynek gondosan összezelelt adatai tisztázták az áttekintést nyújtanak az anyaegylet és a fiókegyletek létszáma és viszonyairól, a pénztárosnő, Tipula Anália úrnő előterjesztette a pénztári jelentést, melynek kivonatát a következőkben közöljük. Bevételek: 1. Pénztári készlet 1900. június hó 1-én 2092 kor. 38 fillér. 2. Az anyaegylet tagjainak adományaiából 1526 kor. 74 fill. 3. Haydn oratoriumának füzeteiből 5 kor. 4. Az 1900. kiállítás alkalmából perselygyűjtésből 80 kor. 63 fill. 5. Fiókegyletektől 1370 kor. 10 fill. 6. Időközi kamat és névtelen jötevők adományából 281 kor. 25 fill. Összesen 5356 kor. 10 fill. Kiadás: 1. Templomi ruhákra és szerekre 3050 kor. 2. Egyleti nyomtatványokért 140 kor. 3. Az 1900. kiállítás költsége 30 kor. 4. Kezelési költség 3 kor. Összesen 3223 kor. 30 fill. Pénztári maradvány 2132 kor. 30 fill. Egyleti zászlóalap az 1900/901-iki kimutatás szerint 489 kor. 76 fillér.

A kedvező vagyoni helyzetet feltüntető jelentést, mely hangosan dicséri a tagok áldozatkészségét, a fiókegyletek odaadását, melylyel az anyaegyletet támogatják, élénk tetszéssel fogadta a közönség, a mely tetszésből méltán kivethette a részét a fáradságot nem ismerő pénztárosnő, a ki kitartó buzgalommal jár el nehéz tisztében.

A pénztári jelentés kapcsán az egylet igazgatója a számvizsgáló-bizottság jelentését olvasta

kiesi, fészter alakú kunyhója van is. Boldog ember aki itt birtokos lehet. Mig emez vissza kívánja azt az aranykorszakot, mikor még nem volt birtokos. Ugy vagyunk vele, mint az ostromlott várral, aki kívül van szeretne bejutni, aki meg ben van csak azt kívánja, vajha ben nem volnék.

Igaz sok sok pénzt nyelt a meszes kavicsos föld, és eddig még nagyon kis részletekben fizet: de csak készpénzben. Amit, mint mondani szokás, természetben fizet, az megfizethetetlen. Ahoz viszonyítva az okozott költség semmi.

Csak érzék kell hozzá. Aki koronákban és fillérekben számítja bevételeit, annak a Zóbor rossz fizető. De aki a csalógány esti siránkozását, a közeli erdő üde lélekzetet át tudja számítani koronákra, aki a részvények prózai szelvényeit összehasonlítja a zabori napkeltevel, annak a kiadás meg van térítve bővíben.

Ne ócsároljuk tehát a Zobort, hogy rosszul fizet. Csak kellő időben és kellő érzékkel jelenjünk meg pénztáránál, megkapjuk a költséget busásan, kamatostul. Egy sötét csilagsugáros éjszakán vessünk egy pillantást a felső zabori utról a mélységben szunnyadó városra, pislogó lámpaszázaira, melyek összevegyülnek a horizontra leereszkedő csillagokkal, úgy hogy a szemlélő nem

fel, melyet Sándor Pálné úrnő társelnöknő, özv. Chrenóczy-Nagy Józsefné és özv. Szaithl Arnoldné úrnők, választmányi tagok terjesztettek a közgyűlés elé.

A gyűlés ünnepi keretébe nagyon beillő jelenet következett ezután, midőn a tárgysorozatnak a tisztviselőnk és az igazgató-választmány választására vonatkozó pontjánál az elnöklő püspök úr sokszor megújuló helyeslés között az eddigi tisztviselő- és választmányi hölgyeket tisztók további megtartására felkérte s úgy az egylet nevében, mint a maga részéről is nyomban köszönetet mondott nekik szives készségükért. A főpásztori elismerésnek ez az ünnepies kifejezése olyan közhangulatot keltett a közönségben, a melyből nyilvánvalóan kitűnt, hogy a püspök úr az elismerés szavait a közgyűlés szívéből vette.

A közgyűlés berekesztése és a kiállítás.

A mily emelkedett hangulatban kezdődött és lefolyt a szép képet feltáró közgyűlés, épp oly emelkedett hangulatban ért is véget. Azok a szívekhez szóló buzdító szavak, melyekkel az elnöklő püspök úr az egylet igazgatójának jelentésére válaszolt, mély benyomást tettek a jelen voltakra, s maradandó hatásuk egyik szép emléke lesz az oltáregylet mindenképen sikerült ünnepének.

A főpásztori áldás vétele után, melylyel a püspök úr ő méltósága a közgyűlést berekesztette, a közönség az egylet ez évi kiállítását tekintette meg. Böven gyönyörködhattunk itt a szebbnél-szebb kézi munkákban, a szorgalom és a remekelő ügyesség műveiben, mindennekfelett pedig az Isten házáinak ekességeért fellángoló szeretet értékes ajándékaiban. Ezekről kell megemlékeznünk mindenek előtt, mert ezek által ölt testet magára az egyleti áldozatkészség szelleme. Huszonhárom templom kap különféle, az istentisztelet céljaira szolgáló tárgyakat és szereket, miseruhákat, oltárvánkosokat, zászlókat, misekönyveket, fehérneműt, vecsernye-palástokat stb.

Ezen ajándéktárgyak között láttuk azokat a feltűnést keltő szép munkákat is, melyekkel az egylet egyes tagjai a segélyért folyamodott templomokat megajándékozták. Tartozunk a nyilvánosságunk azzal, hogy ezeket a becses munkákat itt felsoroljuk: Boróczy Lajosné, Berchtold grófnő kivarrt 1 antipendiumot. Sándor Pálné ajándékozott 1 pár himzett oltárpárnát. Kubinyi Endréné kivarrt 1 oltárterítőt. Gyürky Gézané 1 pár himzett oltárpárnát ajándékozott. Prohászka Gusztávné 2 gazdagon himzett pallát. Özv. Vedródy Ferencné horgolt csipkét 1 oltárterítőre. Özv.

Szaithl Arnoldné horgolt csipkét 1 oltárterítőre. Özv. dr. Nagy Józsefné vert csipkét egy oltárterítőre. Özv. Grón Sándorné csipkét 1 oltárterítőre. Özv. Stigliczy Józsefné horgolt csipkét 1 oltárterítőre. Polycsvaller Erzsébet horgolt csipkét 1 oltárterítőre. Francisci Jenőné horgolt csipkét 1 oltárterítőre. Puschmann Mária kötött csipkét és Valenciennes csipkét. Névrny Ignácné vert csipkét. Özv. Illyés Ferencné kivarrt 4 corporalet. Özv. Spanyol Antalné horg. csipkét 1 oltárterítőre. Berecz Mici kivarrt 4 corporalet.

A szegény templomoknak szent tárgyakon kívül igen tekintélyes a megrendelésre készült és az egyleti készlethez tartozó tárgyak száma, mely utóbbiak (ünnepi és köznapi miseruhák, oltárvánkosok, gyönyörű szentség-velumok, ciborium köpenyek, különféle fehérnemű) az egylet elnöknőjénél, vagy igazgatójánál megrendelhetők és minden üzleti haszon nélkül az előállítási áron adhatók el. A kiállított tárgyak ezen csoportjában a hímzés, horgolás, kérés és kivarrás olyan magas tökélyű művészetével találkozunk, a mely akár egy országos kiállításon is elismerést és tiszteletet szerezne azoknak, kiknek kezéből ezek a remekművek kikerültek.

Az Isten áldásán kívül legyen ennek a kiállításnak fényes sikere a jutalmok az egylet tagjainak és jötevőinek, a kik ezzel a szép művel három napon át annyi gyönyörűséget szereztek a város közönségének.

A mit pedig az egylet elnöknőjének dr. Bangha Istvánné úrnőnek csodálatos önfeláldozással párosult ügybuzgóságáról, az őt annyi sziveséggel környező választmányi hölgyeknek és más nemes lelkeknek odaadásáról kellene mondanunk, ahhoz a köszönet és elismerés szótárában nehezen találunk méltó szavakat. Van azonban az emberi törekvésnek egy minden szónál szebb, ékebb dicsérete s ez a nemes tettek azon virága, mely a legszentebb talajból, az Istenért hevülő szívből nő ki. A hol ilyen tetteknek virága bontja ki szirmait, ott a dicséret felesleges, mert az ily virág magától terjeszti mindazt, a mi dicséretre méltó: az illatot, a bájot, a kellemet, és magától hozza meg a jó gyümölcsöt.

Ujdonságok.

Személyi hírek. Báró Baumgarten Pál cs. és kir. tabornok, a lipóttrend lovagja, és b. Baumgartner Emil posta- és távirat-felügyelő Orsováról a Deák-család látogatására több napra Nyitrára érkeztek.

tudja egyik másiktól vajjon gázláng csoport-e az, vagy pedig ismeretlen csillagkép.

És ezt a nagyszerű szinpadit látványt az erdő orkesztruma kíséri. A rigó rikkantása, a csalógány fájdalmas nyögése, a kakuk különös szava. Versenyt fújnak a csalit dalosai, mintha egymást akarnak felülmúlni a bűbajos látvány dicsőítésében. Közben megrezzen a lom s egy sereg sz. Jánosbogár végig ring a levegőben, akárcsak egy vasúti mozdonynak kéménye szórna széjjel rövidített szikráit, közbe egy fényes meteor, leszálló hullócsillag hasítja végig az éj fekete kurtináját, mintha az angyalok rakétája volna.

Ne ócsároljátok a Zobort, Nyitrának ezredéves társát, s ne irigyljétek el tőle azt a költséget, amit ugyis haszonlesésből előlegezték neki. A Zobor busásan fizet, csak érteni kell hozzá, miként nyujtsuk ki markunkat érte.

Szabó Pál.

Tudomány vagy szerencse.

Kentuckyban akkoriban — mesélte a t. K. ur — igen szigorú törvény volt az ugynevezett hazárdjátékok ellen. Egy napon egy tucat fiatal emberre bizonyult, hogy pénzbe játszották a Seven-up vagy Old sledge-t és a bíróság vádat emelt. Jun Sturgis vette kézbe védelmüket. Mi

nél többet gondolkodott az ügyről és tekintetbe vette a bizonyító eszközöket, annál inkább beismerte, hogy az ügyet végre is el kell vesztenie, itt egyszerűen mit sem lehet tenni. Az ifjak ugyanis hazárdjátékra adták pénzüket. Sturgis felé általános részvét fordult. Az emberek mondogatták, kár, hogy sokat ígérő pályafutását olyan perrel rontja el, melyet okvetlenül el kell vesztenie.

Néhány álmatlan éj után hirtelen világotvető gondolat villant meg Sturgis fejében és ő vidáman és örvendve ugrott ki az ágyból. Az ügy egész kedvezőnek tűnt fel előtte: következő reggel titkosan suttogott klienseivel és néhány barátjával, és amikor megérkezett a tárgyalás, elismerte ugyan, hogy az Old sledge-t pénzbe játszották, mégis azt a meglepő elrejtést tette, hogy az nem hazárdjáték.

Széles mosoly lapult el e sophisticated szavaknál a jelenlevők arcán. Maga az elnök is nevetett. De Sturgis arcvonásai oly komolyságot öltöttek, hogy csaknem szigorúaknak lehetett mondani. A közbíró mosolyogva akarta őt leszorítani álláspontjáról, de az nem sikerült neki. Az elnöklő bíró tréfálva tett néhány fontos jogi ellenvetést, de azok nem zavarták őt. A dolog komolylyá vált. A bíró türelmetlen lett és azt vélte, hogy a tréfának immár vége lehet. Jun Sturgis azonban azt válaszolta, hogy tréfáról itt szó sincs, az ő klienseit nem érheti büntetés oly dolog elkövetéséért, melyet ugyan sokan hazárdjátéknak neveznek, de a melyet sohasem bizonyi-

Helyettesített főpénztárnok. Sinkovics Károly megyei főpénztárnok helyettesítésével, a kit betegsége előreláthatólag hosszabb ideig gatolni fog hivatalos teendőinek végzésében, az alispán Nikl Ferenc számvevőt bízta meg.

Esküvő. Piron Emil mérnök-igazgató f. hó 25-én tartja esküvőjét Juhász Ilona úrhölgygel, kis-lapási Juhász Sándor és kéri-sárfalvai Benkeő Gizella leányával. Az esküvő az irgalmas testvérek templomában lesz.

A nyitrai ker. nőegylet közgyűlése. Folyó hó 15-én tartotta ez évi közgyűlését a keresztény nőegylet, melyen az egyletnek még mindig gyengélkedő elnöknője, Thuróczy Vilmosné úrnő helyett az alelnöknő, Tombor Kornélné úrnő elnökölt. Ugyanő terjesztette a közgyűlés elé az elnöki jelentést, melyből a következőket emeljük ki. Társadalmunk számos jötevője kereste fel adományával a mult évben is az egyletet, s ezzel lehetővé tette azt, hogy ez az emberbaráti intézmény a nehéz viszonyok között is, melyekkel küzdök, fennakadás nélkül teljesíthette feladatát. Az egylet számos tagjának és lelkes pártolójának közreműködésével rendezett műkedvelői előadás s jelmezball 894 kor. 37 fillért jövedelmezett. Ez a jövedelem, valamint az egyleti menházban meggyökeresedett okszerű gazdasági rendszer a tagdíjbevételekben előállt nagy apadás dacára is lehetségessé tette a folyó kiadások teljes fedezését. Halásan emlékszik meg a jelentés az egylet jötevéiről, ezek között első helyen Bende Imre püspök úr ó méltóságáról, kinek nagylelkűségéből 40 tanuló nyert élelmezést a menházban, maga az egylet pedig 13 tanuló élelmezett, ezenkívül 21 fiút, 20 leányt és 12 elaggott nőt teljes ellátásban részesített és ruházott. A menházi gyermekek közül az év folyamán, nagyobb részt a tanév végével, 5 fiú és 4 leány lett részben hozzátartozóknak visszaadva, részben mesterségre vagy szolgálatba elhelyezve; ezek helyei azonnal betöltettek; az elaggott nők közül 4 végelgyengülés folytán meghalt, máskülönb a menház egészségi viszonyai nagyon jók voltak. Melegétel naponta mintegy 50 személy között lett kiosztva; pénzbeli segélyben, a mely rendes havi járandóság, vagy esetenkénti segélyezésből állott, vagy 30 szemérmes szegény részesült. Kellemes kitüntetés érte a közelmúlt napokban a menházat, a mikor is dr. Chyzer Kornél miniszteri tanácsos, dr. Tauffer Vilmos egyetemi tanár és dr. Hajós Bela országos egészségügyi felügyelő, valamint Bars,

tottak be házardjátéknak. A bíró és a közvádó úgy vélekedtek, hogy mi könnyebb sines ennél és amaz megnevezte Job, Peters, Burke és Johnson diákonokat és Wirt és Miggles pásztorokat szakértőkül, a kik egyhangulag és határozottan kijelentették Sturgis szóvalogatása ellenében, hogy „Old sledge“ mindig házardjátéknak mondták.

— És minek nevezi most ön? — kérdezte a bíró.

— Én tudományos játéknak hívom — jegyezte meg Sturgis, — és kész vagyok ezt bizonyítani.

Figyeltek reá. Ő meg a bizonyítékok nagy bőséget hordta elő és a tanuságok egész özönet, hogy bevittassa, miszerint az Old sledge nem házard, hanem tudományos játék.

Ami a világ legegyszerűbb ügye volt, az most a leghonyolultabb kérdések egyike lett. A bíró vakarta a fejét és azt vélte, hogy ily módon nem jönnek a végire, mert ép annyi bizonyítékot lehet felhozni az egyik, mint a másik vélemény mellett. Ő mégis mind a két felt akarja megnyugtani és ha Sturgis elfogadható ajánlatot tud tenni, mely a nehézségeket elhárítaná, kész azt elfogadni.

Sturgis üstökénél ragadta meg az alkalmat. — Nevezzen ki juryt hat-hat férfiu szerezése kontra tudomány, adjon nekik gyertyákat és néhány játék-kártyát. Küldje ki a juryt a tanácskozó terembe és mi várjuk meg az eredményt.

Ez ajánlat helyessége ellen mitsem lehetett felhozni. A négy diakon és a két pásztor a „házard“ szakértőinek esküdtek fel, hat kipróbált játékokat pedig a „tudomány“ képviselőinek választottak. Ezek a tanácskozó terembe vonultak vissza.

Trencsén, Árva és Turóc vármegye alispánjai és főorvosai megtekintettek a menházat s az ottani elhelyezés, ellátás és nevelési rendszer felett őszinte elismeréssel nyilatkoztak, és különösen a három első helyen megnevezett országos szaktekintélyek a nőegyletnek e téren kifejtett célirányos és helyes rendszerű működéséről elismeréssel nyilatkoztak. Az egyesületnek buzgó és tevékeny tagja Herverth Antalné úrnő 600 korona adományozásával az egyesület alapító tagjai sorába lépett, nehái br. Weisz Pál pedig az egyesületnek 1000 koronát hagyományozott. Az elnöknő Budapestben való tartózkodása alatt biztos tudomást szerzett arról, hogy a magy. kir. pénzügyminiszter az országos jótékonyági sorsjáték jövedelméből az egyesületnek még ez év folyamán több ezer korona segélyt adományozni szándékozik. — A jelentés minden sora át van hatva az egylet iránti odaadó szeretet érzésétől, melyre ez a nemes célú intézmény teljes mértékben érdemes.

A nyitrai kath. legényegylet május hó 27-én, pünkösd hétfőjén, ház-alapja jávára a zobori „Toifel-kert“-ben színelőadással egybekötött zártkörű tavaszi mulatságot rendez. Színekerül „A mostoha testvérek.“ Énekes színmű 3 felvonásban. Belépő-díj: személyjegy 1 korona, családjegy 3 korona. Jegyek előre válthatók Feitscher Ernő egyt. pénztárosnál. A felvonulás az egylet helyiségéből, minden zenekíséret nélkül, délután 3 órakor történik. A színelőadás esti fel 8 órakor veszi kezdetét. A nemzetközi világpósta egész délután közlekedik, a legtöbb levelező-lapot felmutató két hölgy remek virágcsokrot nyer. Előadás után tánc. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság következő vasárnapra tetetik át.

Az ipartestület figyelmébe! A „Turul“ című cipőgyár üzeméből kifolyólag, melyekkel lapunk más helyén foglalkozunk, felhívjuk a nyitrai ipartestületet, hogy hivatalosan vizsgálta meg a gyár nyitrai fiókjának az áruit, s ha ezekről is megállapítható, hogy Fránkl Alfréd mödlingi gyárából valók és a Turul védjeggyel vannak ellátva, haladéktalanul tegyen erről jelentést a kereskedelmi miniszternek. A gyár azzal, hogy a mödlingi gyártmányra a saját védjegyet nyomatta, szerződésszegést követett el, melyet megtorolni a miniszter kötelessége. — Fránkl Alfréd mödlingi cipőgyárossal különbe a Turul szennyese révén érdekes csiny derült ki. A nevezett úr ugyanis a bécsi kamaránál 1900. június

Két óra múlva Peters diakon egyik esküdő rokonát három dollár kölcsön irányában keresé meg. (Nagy kilátás). További két óra múlva Mig-gels pásztor egy rokon esküdőnél a „betét“ kölcsönéért esedezett. (Nagy kilátás). A következő három vagy négy óra alatt a többi pásztor és diakon is küldött az esküdtekhez csekély kölcsönért. A szorongó hallgatóság türellemmel várta az eredményt, mivel ez igen nevezetes jogi eset vala, mely szükségképen kellett hogy érdekeljen minden családapát.

Az eset végét röviden lehet elmondani. Reggeli szürkületkor beléptek a szakértők és Job diakon, mint elnök felolvasta a következő ítéletet:

— Mi szakértők Kentucky államnak John Wheeler és társai ellen emelt perében az esetet gondosan fontolóra vettük és az előhozott különvált teóriák előnyeit megvizsgáltuk. Aminél azon eredményre jöttünk, hogy a közönségesen „Seven-up vagy Oldsledge“ név alatt ismert játék a legnagyobb fokban tudományos és nem házardjáték. Az ezen dologban és miatta felvett, ismételt és egész éjjel ismételve folytatott vizsgálat alatt az lett nyilvánvalóvá, hogy a szerencsepártiak egyetlen játékot sem nyerhettek, jöllehet egyként kedvezett az alkalom, sőt néha kedvezőtlenebb volt az ellenfélre. Ítéletünk támogatásaként rámutatunk arra a megjegyzendő tényre, hogy a „szerencsepártiak“ mind vesztek, míg a „tudomány-pártiak“ nyertek. Azért a szakértőknek az a határozott véleménye, hogy a „szerencsetheoria“, „Seven-up-ot“ illetőleg teljesen téves, arra számít, hogy mérhetlen kínt és pénzvesztést hoz mindazokra, a kik biznak benne.

Mark Twaintól.

hó 12-én 12646. szám alatt a Turul védjegyet jegyeztette be. Ez a védjegy egy kibontott szárnyú turulmadár Turul felirással. E szerint Fránkl Albert gyárának a temesvári gyár védjegyehez hasonló védjegye van. Nem tudjuk a véletlen szülte-e ezt az elő, gondoljon ki mit akar, de hogy itt a közönség nagy arányú megévesztése forog szóban, az nem szenved kétséget. Éppen azért a Turul ellen minden ipartestületnek a leg-erélyesebben fel kell lépnie, s a kiket eddig a kisiparosok érdekei nem bírhattak e tekintetben okos elhatározásra, azokra talán hatni fog az üzleti szédelges állandósításának a veszélye, mely a védjegyek hasonlatossága folytán keletkezett. Az ipartestületek nem nézhetik közömbösen, hogy emberek, kikben százsorta több az élelmesség, mint a lelkiismeretesség, magyar védjegy alatt osztrák gyártmányokkal nyomorítsák el a magyar ipart és törvényeink kijátszásával fojtogathassák a törvények oltalma alatt álló iparosainkat.

A nyitrai kath. felső leányiskolában változás állott be. Zongor József, esperes plébános, okleveles főgimn. tanár, ki az intézet megalapítása óta annak buzgó és áldozatkész igazgatója volt, beállott betegeskedése folytán látván, hogy egészségének ápolása még hosszabb időt vehet igénybe, ezen állásáról lemondott. Zongor József urnak pedagógiai tapasztalatai, humanus szelid bánásmódja, magas nívón álló lelkes előadásai, pontos rendszeretete s az intézet létesítése körül határt nem ismerő fáradozásai, örökké emlékeztetése lesznek ezen iskola annaleseiben. A tanítványok igazi rajongással vették körül atyai mentorukat, ki az ismeretek elsajátításában nem csupán tanító mesterök volt, hanem igaz atyai tanácsadójuk, istápolójuk. Szegény és jómódu, kicsi és nagy, helybeli, vidéki mind hozzáfordult pártfogásért és ritkán eredmény nélkül. Stipendiumok, alapítványi segélyek, állami intézetekbe vagy szakiskolákba való felvételért mind ő hozzá fordultak a szülők és nem volt egy sem, akin nem segített, vagy aki legalább nem akart volna segíteni. E tekintetben sokat mondhatnának azok az urak és hivatalok, a kiknek ily ügyekben döntő befolyásuk van. Magára és a saját kényelmére nem költött ugyszólván semmit, mindenét az intézetre költötte. Aztán nem egyszer maga is megszorult, s még mindig volt, akinek ez vagy amaz hiányzott: ilyenkor Zongor József olyan szépen tudott kérni, hogy ember legyen a talpán, aki ellentálljon neki. Mi, akik éveken át közvetlen szemlélői voltunk működésének, szükségesnek tartottuk ezt kiemelni, miután ő nem beszélt róla, s a kik jótéteményeiben részesültek: annál kevésbé. — Zongor József távozása ezért nemcsak érezhető lesz az intézetben, de egyuttal pótolhatlan veszteséget is jelent. Utódjául a püspök ur dr. Dudek Jánost nevezte ki, ki az intézet keletkezése óta lelkeinek egész ambíciójával csüng ez iskolán és áldozatkészségével szintén elévülhetlen érdemeket szerzett. Kivánjuk, hogy erős akaratereje mellett érdemelje ki a gyermekek azon ragaszkodó szeretetét, mely elődjének legszebb jutalma volt.

Lemondás. Dr. Thuróczy Károly kir. tanácsos és megyei főorvos, számos éven át viselt törvényszéki állásáról lemondott. Mult csütörtökön a főorvos meglátogatta a börtönt, midőn a fegyencek egészen tisztán öltözve fogadták. Egy rab társai nevében hálás köszönetet mondott a sok éven át a társadalomból kizártak iránt tanusított humanus bánásmódjáért, kinek jószágát soha elfelejteni nem fogják. Dr. Thuróczy megköszönte ezen nem várt spontán ovációt, atyailag megintvén őket, hogy kiszabadulásuk után mint tisztességes és becsületes polgárok és istenfélő emberek éljenek; végül elbucszott még a börtönőröktől. — Sándor Géza kir. törvényszéki elnök a megürlt állást dr. Fratriks Kálmán nyitrai gyakorló orvossal töltötte be. — A lemondást érdekessé teszi azon körülmény, hogy dr. Thuróczy Károly úr működési körét állítólag a képviselőházba szándékozik athelyezni.

Megyei közgyűlés. Nyitra vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 23-án d. e. 10 órakor tartja tavaszi rendes közgyűlést.

Al hir. Még e hónap elején valaki azt a hírt terjesztette el, hogy egy Budapestről érkezett távirat szerint a hivatalos állásának elvesztésére fegyelmileg elítélt Offenberger Mihály felfüggesztett rendőrfogalmazó. Budapesten a Dunába ölte magát. Most úgy értesülünk, hogy Offenberger vigan éli napjait Budapesten, s az életét éppen nem kell felteni, mert esze ágában sincs, hogy a Dunába ölje magát, a mit ne is tegyen, hanem inkább javuljon meg.

Kibékítési tárgyalás házassági ügyben. Egy Nagy-Tapolcsányban lakó fiatal magántisztviselő ellen válopert indított a neje, a kit az anyja szakított el a férjétől, bár a házasság boldog és békés életet éltek. Az asszony anyja ugyanis addig unszolta leányát, a míg ez férjét elhagyva, át nem költözködött Tökés-Ujfalura az anyjához, a ki bátyjánál, a tökés-ujfalusi plébánosnál lakik. Mult hétfőn volt a kibékítési tárgyalás, mely a felek kölcsönös kibékülésével fejeződött be. De a tárgyalás után nyomban előteremt az anyós, a ki a tárgyalási terem ajtajánál hallgatódzott, s megragadván leányát úgy elrohant vele, hogy a meglepetéséből felocsúdott férj már csak a hült helyét találta mindkettőnek. Most már érdekes volna tudni, hogy milyen fórum előtt lesz a legközelebbi békítési kísérlet.

Alispáni jelentés. Markhot Gyula alispán betérjlesztette Nyitrvármegye törvényhatóságához időszaki jelentését, melyből a vármegye egészségi viszonyairól beszámoló következő adatokat vesszük át:

Az 1900. évi október 1-től f. év május 1-ig terjedő időszakban vármegyénk egészségügyi viszonyai kedvezőtlenebbek voltak, mint a megelőző nyári évszakban. A megbetegedések az őszi és téli hónapokban rendszerint tapasztalt szaporodását fölülmulva némely helyeken a ragályos betegségeknek nagyobb elterjedése. Így különösen tömegesebben lepett fel a difteritisz Nyitrán, a privigyei és vágújhelyi járásokban, főként pedig Tornócon; továbbá a vörbeny Nyitrán, a galgóci, vágújhelyi és póstyéni járásokban, és leginkább magában Pöstyénben. A kanyaró a vágújhelyi és szakolcai járásokban és a hasi hagymáz a privigyei és zsámbokréti járásokban, nemkülönben az influenza Nyitrán, a póstyéni, szeneci, holiczi és privigyei járásokban. Ezenkívül egy vármegyénket és általában az országot nagyobb számban csak ritkán látogató betegségek: a járványos agy és gerincagyhártya gyulladásnak felléptét is volt — sajnos — alkalmunk a miavai irtványokban tapasztalni, mely betegség eléggé magas számban lépett fel és igen nagy halálozási számaránnyal végződött. A közigazgatási hatóságok erélyes intézkedéseinek sikerült ezen föltötte veszélyes járvány kiterjedését meggátolni, úgy hogy a járvány most teljesen megszűntnek mondható.

A difteritisz megbetegedések gyógykezelésénél a vérsavó oltások által elért győgyeredmények a várakozásoknak megfelelnek. Az 1900. év folyamán végzett ily oltásokkal kezelt betegek csupán 18.8 százaléka halt meg, míg az ily módon nem gyógyított difteritisz betegeknek a halálozási arány 31.1 százalék volt. — A trachomára nézve több időszaki jelentéseim erre vonatkozó részletének ismétlésére kellene bocsájtkoznom, ha ezen betegség leküzdésére irányult törekvéseimnek az elért eredményekhez viszonyított aránytalan voltát indokolni akarnám. Ezen makacs óvó és győgyintézkedésünkkel állandóan dacoló betegség lefolyásának vázolásánál már azt is előnyös jelenségnek kell különben tekintenünk, ha a betegek számának némi apadását láthatjuk. Különösen előnyös e tünet akkor, ha ezen apadás a téli hónapokban állapítható meg, a mikor a lakosság kevés kivétellel teljes számban otthon tartózkodik és így a betegek száma is a szabatosan végezhető általános szemvizsgálatok útján pontosan megállapítható. A privigyei járásban okt. 1-én volt 1852, máj. 1-én szap. 611, győgy. 638, maradt 1825 trachomás. A zsámbokréti járásban okt. 1-én volt 219, május 1-én szap. 1, győgy. 33, maradt 187 trachomás. A vármegye többi részeiben okt. 1-én volt 134, máj. 1-én szap. 62, győgy. 84, maradt 112 trachomás. Így tehát a trachoma betegek létszámában mindenütt apadás látható.

A közegészségügyi viszonyok alakulására némi befolyást gyakorló tényezők közül a köror-

vosi intézmény az, melynek tökéletesítése bir kiváló fontossággal. Vármegyénknek körorvosi állomásainak közül nincsen betöltve a bajnóci, esejthei, n.-cétényi, krajaai, attraki és karkóci körorvosi állomás. Ezek közül az attraki, karkóci és n.-cétényi körökben a körorvosi teendők végzése iránt helyettesítés útján történt gondoskodás, míg a többi körökben az üresedésben levő állások már a közel jövőben lesznek remélhetőleg betölthetők. A vármegye területén működő orvostudorok száma nem változott, a mennyiben egy orvos-tudor letelepedett, egy pedig a vármegye területéről távozott. Az okleveles bábák száma szaporodott 4-el, a képesített halottkémeke pedig 1-el. A népesség szempontjából olyanvira fontos gyermek-halandóság arányának kedvezőbb alakulása a baba intézmény javítása által lévén elérhető, az e célból tervezett bábaképző tanfolyamok egyike vármegyénk székhelyen létesítetik, mi által jelenleg a valóban orvoslást igénylő baba-ügy megyénkben remélhetőleg rövid idő alatt fog lényegesen megjavulni.

Ezen intézménnyel kapcsolatosan egy gyermekmenhelynek vármegyénk székvárosába való elhelyezésére is alapos kilátásaink vannak, mely intézmény egyéb előnyei mellett gyermekvilágunk egészségügyi és halálozási viszonyainak gyökeres javítására nyújt biztosítékot. Vármegyénk közkórházai ügy elhelyezés, valamint kivétel és vezetés szempontjából is, illetékes tényezőknek ismételtén kifejezett dicső elismerését érdemelték ki és azok mintaszerűeknek ismertetnek el.

Hímzés-kiállítással egybekötött ingyenes tanfolyam. Vasárnapi lapunkban említett ezen a Singer Co. varrógép részv.-társ. által rendezendő kiállítást illetőleg ma azon helyzetben vagyunk a t. közönséggel és különösen a hölgyvilággal tudatni, hogy ezen ingyenes tanfolyam és kiállítás f. hó 20-án Artmann-féle zenintézet termében veszi kezdetét és bezárólag június hó 2-áig fog tartani. Minthogy ezen kiállításon nemcsak szebbnél-szebbet látni, hanem tanulni is lehet, ajánlhatjuk t. hölgyeinknek, hogy e kiállítást idejekorán megtekintsek.

Tótmegyeren május hó 1-én szövetkezeti bolt nyílt meg, melynek Pálffy Géza ottani szabómester az üzletvezetője.

Szövetkezeti közgyűlések. A Nagy-Surány és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet május hó 27-én a község házában rendes évi közgyűlést tart. Ugyanezen a napon a korosi, nyitra-bajnai és nagy-kéri fogyasztási illetőleg hitelszövetkezetek is tartanak közgyűlést.

Hitélet Negyeden. Negyeden f. hó 12-én Mórocz Julis 18 éves kálvinhitű hajadon ünnepélyesen letette a kath. hitvallást Kubicza Terencius negyedi plébános kezébe. A szertartásnak még a reformátusok köréből is igen sok szemlélője volt. A szent mise után a megtért leány Csontos József magyar-soóki legénnyel házasságra lépett. Már 67 esztendeje, hogy Negyeden ünnepélyes áttérés történt. A mult század elején a negyedi gyülekezet rektora lett katolikuská, azóta csak öt visszatérés történt. Negyedtulnyomóan református lakosságú, terjed a baptista hit, már százan is lesznek; kath. egy sincs köztük. Vegyes házasság ritka, a gyermekek vallására nézve többnyire a kath. fél javára egyeznek meg, ref. fél javára eső megegyezésre még nem volt eset. Erdemes megemlíteni, hogy a ref. je gyések muzsikaszóval lakodalmas menetben mennek a polgári kötéshez, aztán a templomba, míg a katolikusok szerényen, két tanuval jelennek meg az anyakönyves előtt és mindig megtagadják az aláírást és csak másnap mennek felkoszorúva esküdni a szentegyházba.

A vágvölgyi katonai szemle. Beck báró tábornagy, tábornoki főnök számos előkelő állású tiszttel e héten végezték katonai tanulmányi utjok a Vágvölgyében. A lapoknak azon hire, mintha ez illusztris társaság azért járna most a felvidékre, hogy nagyszabású hadgyakorlatok számára helyet szemeljen ki, — mint lapunkat előkelő katonai körökből értesítik — nem felel meg a valóságnak. A közös hadseregbeli tábornok minden évben végez ilyen gyakorlati tanulmányutat, melynek célja az illető vidék helyrajzi tanulmányozása, hogy komoly harc esetén milyen támadó, vagy védelmi lépéseket kellene

tenni az ellenséggel szemben. De erre a célra nem csinálnak nagyobb szabású csapat-összpontosításokat, hanem kivonulnak csupán a generalstab tábornokai és más főtisztjei.

25 éves tanítói jubileum. Vágkirályfa község róm. kath. iskolászeke öszinte tiszteletének és szeretetének adóját róvta le, Kováts István kántortanítója iránt, midőn május 16-án abból az alkalomból, hogy mint tanító a 25-ik tanévet fejezte be, tiszteletére jubilaris díszgyűléssel kapcsolatosan iskolai ünnepélyt rendezett. A tantszabot nevében Tóth József tanító üdvözölte. A község nevében Kocsis Iván bíró mondott felköszöntőt, míg az iskolászek részéről Janics Ferenc iskolászeki elnök közönte meg a népevelés körül kifejtett 25 évnél lelkedatlan buzgóságot. Legelső tanítványai sem hiányoztak az ünnepők közül. Magok az iskolás gyermekek is lelkes énekeikkel, felköszöntőikkel, vallásos és hazafias szavataikkal járultak hozzá a kegyeletes ünnepély fönyes sikeréhez.

„Meghiusult merénylet.” Dv cím alatt lapunk mult számában megjelent közleményre vonatkozólag azt az értesítést vottuk, hogy a közleményben említett Maróter József karpitos, Stefkovics József fűszerkereskedő meg nem támadta s köztük dulakodás egyáltalában nem keletkezett.

Vasúti vonal inspekcioja. Pénteken az a hír terjedt el Nyitrán, hogy Ferenc Ferdinánd kir. herceg külön vonaton Bajmóca utazott s átutaztában a nyitrai állomást is érintette, a hol a vonat állítólag egy percig időzött. Mint hiteles helyről értesülünk, nem Ferenc Ferdinánd kir. herceg utazott át állomásunkon, hanem a magyar államvasutak elnök-igazgatója, a ki a zsitvavölgyi vonalat tekintette meg, s azután külön vonaton Érsekújvárról Privigyére ment.

Pöstyén fürdőben már javában folyik a szezon. Megindították a vendégek névjegyzékét minden másodnap kiadással. A május 12-iki utolsó jegyzék szerint már eddig is 314 vendég jelentkezett, akkora szám, minővel némely nagy reklámot üző magyar fürdő egész évben nem dicsekedhetik. A névjegyzék hozza a fürdő hivatalos szemlézetét, melynek élén Machovich János főszolgabíró mint fürdőbiztos áll. A tulajdonos Erdődy uradalmat Tersztyánszky Lajos és Kochler Edinhard képviselik. A katonai fürdőház parancsnoka Krainz Ferenc őrnagy, igazgató orvosa Dr. Staniek Ernő. Gyakorló orvosok összesen 9-en vannak, kik közt csak kettő keresztény, dr. Fodor Kálmán és dr. Visnyovszky József. A közlemény hozza a gyógyalap mult évi számadását, mely szerint egész évi bevétele volt 40588 korona 89 fillér, melyen fürdőilleték címén 29599 kor. 50 fill. szerepel, kiadása pedig 29245 kor. Ez utóbbinak a zene 12734 koronával, a színészet pedig 2512 koronával szerepel. Míg hírlapok járatására csak 387 koronát fordítanak. Könyvekre, sajnos, semmit. Figyelmeztetjük a számadás összeállítását a benne előforduló magyartalanságokra, így: Kéz-művesek számláiért, napszamosokért, segélyezéséért stb. Holmi badeni számadásban megjárna az ilyen magyarság, de rosszul fest Pöstyénben.

Vajda J. lapunk hírdetési rovatában közölt hírdetményére itt külön is felhívjuk a közönség szives figyelmét.

Csőd alatt? A gyermekek már pihenőre tértek és a P.-ék kicsike lakosbójukban az est békés nyugalma uralkodott. P. asszony egy regény olvasásában volt elmerülve, míg a férj, a mint látszott, egy kevésbé kielégítő számolásba melyedt, mert időről-időre mély sóhajok törtek ki belőle. „De kis uram, mi bajod van?” — „Kedves anygalkám, most már nekem is bevallom: nem vezethetem tovább üzletem; a végére jutottam!” Megdöbbenve kérde az asszony: „és nincs mentességünk?” — „Nincs, holnap delelőtt csődöt kell magam ellen kérni!” — A kinos nyugalmat, mely ezen nyilatkozatot követte, élénk csöngetyűjelzés zavarta meg. P.-né ajtót nyit: „Az esti lap!” — és az ujságot az asztalra téve, hozzáteszi — „talán nyertünk az osztály-sorsjáték mai húzásán?” — „Annál rosszabb reánk nézve!” — szól közbe a lehangolt férj — „mert midőn a legutóbbi húzáson nem nyertünk, nem ujitottam meg sorsjegyüket!” — „De én igen, uracsám!” — „Te?”

— „Igen, a háztartásban megtakarított pénzből.” Hallgatagon nézi át P. a lapot, de midőn a sorsolási jegyzeket átnézi, elhalványulva újból kérdezi feleségét: „És valóban megújítottad sorsjegyüket?” — Igen, természetesen, a Török A. és Tsa bankházában, melynek három üzlete (V. Váci-körut 4., IV. Múzeum-körut 11. és VII. Erzsébet-körut 54.) állítólag nagy szerencsével játszik! — „Ó, te aranyos asszony! — És én számár, majdnem eldobtam magamtól szerencsénket! Sorsjegyükönk Töröknel főnyereményt nyert!”

Irodalom.

Magyar felirású szent képecskék.

A régi, jóhírű Buzárovics Gusztáv katolikus könyvkiadó cég Esztergomban, legújában 10 különféle ábrából álló szent képecske gyűjteményt adott ki, mely imakönyvbe való színes, művészi kivitelű, remek képecskék, finom kartonra vannak nyomva, s alul valamint a hátlapján megfelelő magyar szöveggel ellátva. E kedves képecskék közül kettő Jézus és Mária szíve kultuszának van szentelve, a többi nyolc pedig a gyermek Jézust, majd a gyermekvédő Órangyalt ábrázolja mindannyi különböző alakban. E művészi kivitelű, szép képecskék, nemcsak a vallásos érület és finomabb izlés fejlesztésének képezik hathatós eszközeit, hanem hivatva vannak a népünk előtt ismeretlen nyelvű képeket helyettesíteni, s így a magyar nyelv terjedésének ügyét is előmozdítani. 100 darab a tízfélé ábrában 4 korona, bérmentes küldéssel 20 fillérrel több. Mintagyűjteményt szívesen küld a kiadó: Buzárovics Gusztáv könyvkereskedése Esztergom.

VASUTI MENETREND.

— Érvényes 1901. évi május hó 1-étől. —

Ersékujvár—Privigye.				
Pozsony ind.	1:27	—	—	5:39
Ersékujvár érk.	4:10	—	—	7:04
Budapest ind.	10:00	8:00	1:45	5:15
Ersékujvár érk.	1:38	9:53	3:37	6:56
Ersékujvár ind.	4:30	10:00	3:50	7:35
Bánkeszi	4:43	10:13	4:02	7:48
Nagy-Surány	4:59	10:16	4:20	7:59
Ondrohó	5:10	10:37	4:30	8:10
Komjáth	5:21	10:48	4:41	8:21
Nagy-Kér	5:33	11:00	4:53	8:33
Ivánka	5:46	11:16	5:10	8:50
Nyitra érk.	6:04	11:31	5:25	9:05
Nyitra ind.	6:09	12:05	5:31	—

Sarló-Kajsza	6:19	12:15	5:41	—
Üzbégh	6:28	12:31	5:50	—
Vicsáp-Apáthi	6:45	12:48	6:07	—
Szomorfalú	6:54	12:57	6:16	—
Ludány	7:13	1:17	6:36	—
Nagy-Tapolcsány	7:36	1:38	6:57	—
Bossány	7:51	1:53	7:12	—
Chinorán	8:00	2:01	7:20	—
Zsámbokrét	8:07	2:08	7:27	—
Kis-Bélic	8:15	2:16	7:35	—
Nagy-Bélic	8:28	2:34	7:48	—
Simony	8:38	2:44	7:58	—
N.-Ugróc	8:48	2:56	8:01	—
Oszlány	8:58	3:08	8:11	—
Nyitraszeg	9:06	3:17	8:19	—
Nemes-Kosztolány	9:21	3:36	8:33	—
Novák	9:33	3:50	8:45	—
Koós	9:45	4:02	8:57	—
Privigye érk.	9:56	4:13	9:08	—

Privigye—Ersékujvár.

Privigye ind.	4:05	12:28	—	6:05
Koós	4:15	12:38	—	6:15
Novák	4:26	12:51	—	6:26
Nemes-Kosztolány	4:40	1:10	—	6:40
Nyitraszeg	4:50	1:22	—	6:50
Oszlány	4:58	1:31	—	6:58
N.-Ugróc	5:08	1:50	—	7:09
Simony	5:15	1:57	—	7:16
N.-Bélic	5:28	2:20	—	7:39
Kis-Bélic	5:31	2:23	—	7:42
Zsámbokrét	5:34	2:01	—	7:54
Chinorán	5:45	2:36	—	7:59
Bossány	5:51	2:45	—	8:05
N.-Tapolcsány	6:15	3:05	—	8:29
Ludány	6:31	3:27	—	8:46
Szomorfalú	6:52	3:50	—	9:07
Vicsápapáthi	6:58	3:56	—	9:13
Üzbégh	7:15	4:24	—	9:30
Sarló-Kajsza	7:23	4:32	—	9:38
Nyitra érk.	7:33	4:42	—	9:48
Nyitra ind.	7:38	4:50	12:50	9:48
Ivánka	7:54	5:09	1:06	10:11
Nagy-Kér	8:07	5:22	1:19	10:27
Komjáth	8:21	5:36	1:33	10:41
Ondrohó	8:29	5:45	1:42	10:50
Nagy-Surány	8:50	6:05	1:55	11:10
Bánkeszi	8:58	6:14	2:03	11:18
Ersékujvár érk.	9:10	6:27	2:15	11:30

Bpest felé: Ersékujvár ind.	11:56	7:04	2:37	4:10
Budapest érk.	1:50	9:00	5:55	7:45
Bécs felé: Ersékujvár ind.	9:53	6:56	3:37	1:38
Pozsony érk.	11:21	8:02	5:09	4:21

Nyitra—Lipótvár.

Nyitra ind.	6:55	9:50	4:10
Sarló-Kajsza	7:03	9:58	4:17
Üzbégh	7:20	10:05	4:29
Andacs	7:28	10:13	4:38
Elecske	7:36	10:21	4:47

Récsény	7:47	10:34	5:02
Galgóc	8:01	10:49	5:21
Lipótvár érk.	8:09	10:57	5:30

Lipótvár—Nyitra.

Lipótvár ind.	8:25	11:35	5:55
Galgóc	8:35	11:44	6:05
Récsény	8:58	12:03	6:28
Elecske	9:06	12:11	6:33
Andacs	9:17	12:17	6:39
Üzbégh	9:22	12:32	6:50
Sarló-Kajsza	9:28	12:38	6:56
Nyitra érk.	9:35	12:45	7:03

Nagy-Surány—Kis-Tapolcsány.

Nagy-Surány ind.	5:10	1:16	4:15
Verebély	6:28	2:33	5:28
Aranyos-Maróth	7:33	3:33	5:58
Kis-Tapolcsány érk.	7:45	3:45	6:08

Kis-Tapolcsány—Nagy-Surány.

Kis-Tapolcsány ind.	6:20	4:13	7:45
Aranyos-Maróth	6:44	4:23	8:10
Verebély	7:38	5:09	9:22
Nagy-Surány érk.	8:34	6:00	10:50

(A vonallal aláhuzott számok az éjjeli időt jelentik.)

1896. Orsz. kiállításon díjjal kitüntetve. 1896.

Juhari és Furda

templom és szobafestők

Nyitrán, Káptalan-u. 17.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek újonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET

céljára a legtökéletesebben be-
rendezett üzletünket, melyben
templomok festését,
oltárok és képek reno-
valását, valamint szobafes-
tészeti és mázolás mün-
kakat s ezeknek ugy közép-
kori, mint legújabb stílus izléses
kidolgozását és jutányos árák mel-
lett való elkészítést elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel!

Juhari és Furda,
templom és szobafestők.

11-12

Költségelőrányszatok és tervzetek ingyen.

A Singer Co. varrógép részv.-társaság

országunk háziiparának emelésére ezidőszert helyben, az Artmann-féle zeneintézet termében, Andrásdomb 12. sz. himzéskiallításal egybekötött himzéstanfolyamot tart

hímzés-oktatásra a Singer varrógépeken,

melyben való élénk részvételre, valamint a kiállított himzések megtekintésére Nyitra és vidéke mélyen tisztelt hölgyközönségét tisztelettel meghívja. Az oktatás teljesen díjtalanul egy vizsgázott tanítónő által eszközöltetik.

A himzéstanfolyam után varrás-oktatás a Singer varrógépeken következik, mely szintén teljesen díjtalan.

A magy. kir. államvasutak gépgyáranak vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körut 32. szám

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gőzcséplő-készleteit, szalmakazalozóit,

„MILLENNIUM“

legújabb szerkezetű

fúkaszaló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resicai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű gőzcséplő-készleteit, Sack rendszerű, acélöntésű ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Hirschmann Kristóf, Pozsony.

Kőbányai dupla márciusi sör!

Mindennap reggel friss csapolás.

A „Szarvas“ szálloda éttermében kapható.

Tisztelettel **Toifel József.**



JEGYZEKE az
50,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:
1.000,000 korona.

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsoltatnak és készpénzben fizetendők.

Korona	Jutalom
600000	1 jutalom
400000	1 nyer. á
200000	1 „ „
100000	2 „ „
90000	1 „ „
80000	1 „ „
70000	1 „ „
60000	1 „ „
40000	2 „ „
30000	3 „ „
25000	4 „ „
20000	5 „ „
15000	6 „ „
10000	7 „ „
5000	8 „ „
3000	9 „ „
2000	10 „ „
1000	11 „ „
500	12 „ „
300	13 „ „
200	14 „ „
170	15 „ „
130	16 „ „
100	17 „ „
80	18 „ „
40	19 „ „

50,000 nyer. és jut. kor. összegben **13.160,000**

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Öt millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem-sokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy **50,000**

PÉNZNYEREMÉNYVEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen **Tizenhárom millió 160.000** koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betérjei a következők:

egy nyolcad (1/8) frt	— 75	vagyis	150	korona
egy negyed (1/4) „	150	„	3.—	„
egy fél (1/2) „	3.—	„	6.—	„
egy egész (1) „	6.—	„	12.—	„

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, tekintettel arra, hogy a nyereményhúzások már május hó 22. és 23-án lesznek, azonnal, de legkésőbb

1. év május hó 22-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ
Budapest.

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték osztályai:

1. V., Váci-körút 4a.
2. Múzeum-körút 11.
3. Erzsébet-körút 54.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben { utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm. mellékelem bankjegyekben (bélyegekbén) } A nem tetsző törlendő.

Pontos cím. {

Élő. és mű.

Virág!!!

Üzletemnek lakásomra való áthelyezése által azon kellemes helyzetben vagyok, hogy **virág-árúmat az eddigi árnál jóval is jutányosabban** szállíthatom.

Amidőn a n. é. közönség, valamint eddigi m. t. vevőim bizalmát továbbra is kérem, törekvésem leendő **pontos, izéles és jutányos** kiszolgálással bizalmára méltóvá lenni.

Manasszonyi, mell- és kézi kosárcákat élő vagy művirággal rendezve, valamint élő és művirágból

SIRKOSZORUKAT

a legizélesebb kivitelben szállítok. Sirkoszorukra való szalagra ezentúl az **aranynyomás csak i k. 20 fillérbe** számítattik.

Szobadisztésekre **praeparált pálmákat** mindig készletben tartok. A n. é. közönség becses rendeléseit lakásomra, **Kalmár-utca 15. sz.** kérve, vagyok kiváló tisztelettel

GRAF,

Kalmár-utca 15. sz. hátul az udvarban.

Országos zárandoklat Mária-Cellbe.

Indulás: Budapest (ny. p. u.) május hó 31-én reggel 9 óra 25 perckor.

Lelki vezetők és rendezők:

főt. Simonesics János (Trencsén-Tepla), Csulák Cyrill Lajos volt Mária-celli magyar gyónató, vágújhelyi káplán és még hét áldozár urak.

Minden részletre felvilágosítással szolgál a technikai rendező

Magyar Utazási Iroda.

(Katholikus zárandoklatok rendezője.)
Budapest, IV. Ferenciek-tere 2.

Pécs Ede

fűszer, csemege, bor és ásványvízkereskedő Nyitrán ajánlja az ideyhez alkalmas cikkeit, mérsékelt árban. 4-10.

LIPTÓI TAVASZI TÚRÓ

Különlegesség! 1/2, 1, 2, 5 kilós bédönyökben és szabadon.

Friss töltésű hazai és külföldi

ÁSVÁNYVIZEK NAGYRAKTÁRA.

HAZAI		KÜLFÖLDI	
ásvány és gyógyvizek.		ásvány és gyógyvizek.	
Borszéki	Hunyadi	Bilitini	Karlsbadi
Budai	Salvator	Emsi	Marienbadi
Lubi	Parádi	Gießhübeli	Preblawi
POLENAI	Csizi	Guber	Roncegnoi
Szolyvai	Mohai	Gleichenbeigi	Rohitsi
Margit	Szántói.	Halli	Seltersi
		Levico	Luhacsovici

A földművelésügyi magy. kir. miniszterium felügyelete alatt álló

MAGYAR KIR. ORSZ. KÖZPONTI MINTAPINCE

palackborai:

Fehér borok:	Vörös borok:
Magyarádi	Burgundi
Nesztedlyi	Szegszárdi
Ermelléki	Villányi
Pécsi	Dörgicsi k. tanítórind.
Dörgicsi k. tanítórind.	Br. Apoc, tramini
Br. Apoc, tramini	Somloi August K.-né
Somloi August K.-né	„ Neubauer J.
„ Neubauer J.	Badaconyi Pauler Tivadár
Badaconyi Pauler Tivadár	Muskotály Jantsics
Muskotály Jantsics	Balaton-i rissling
Balaton-i rissling	Balaton-melléki I.
Balaton-melléki I.	

Tokaji aszú bor: 1 puttonyos.

„ „ „ 2 puttonyos.

„ „ „ 3 puttonyos.

„RAFFIA“ I. rendű, világos.

Legjobb és legolcsóbb szőlő kötöző anyag. 5 kgr. vételnél előnyös ár.

RÉZGALIC (kékkő) 98-99%.

Szép kék jegecokban; peronospora elleni védekezésnél eddig **legjobb és leghatásosabbnak** elismerést szer. **Szicíliai finom őrlött KÉNPOR** „oidium“ lisztharmat szőlőbetegség ellen **legjobb sikerrel** használják.

Elő cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.
Homlokzat-festék-gyár
 Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120. (saját házában).
 Arany-érmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézősége, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építőmesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállításja. E homlokzat-festékek, melyek mészből fölölködtek, száraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

SULGAN ANDRÁS

cipész-üzlete

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt

készít és raktáron tart mindenemű és legjobb minőségű
 lábbelieket 20.

urak, hölgyek és gyermekek részére, izléses
 kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Pártoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevélpapír

„Adria”

HAZAI GYÁRTMÁNY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel



A párisi kiállításon
 az „Arany érem”-mel
 kitüntetve.



KÉSZITI:

Csász. és kir.

udvari szállító

RIGLER JÓZSEF EDE

PAPIRNEMÜGYAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: HUSZÁR ISTVAN könyv-
 kereskedésében Nyitrán.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

VAJDA J. butorgyári raktára

NYITRA, Párutca.

Olajfestményekben nagy választék a legjutányosabb árak mellett.

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús választékú, szilárd és modern stílusú

háló, ebédlő, uri szoba és szalon berendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró olcsó árakon, ugyszintén

saját készítményű kárpitos butoraimat.

Szilid és pontos kiszolgálás biztosítatik. Kívánatra költségvetéssel és rajzokkal szívesen szolgálók.

30-52.

Kiváló tisztelettel

VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

Teljesen ingyen!

Dr. Tóth János felső-zobori szőlőjében mintegy

500 szekér kő

a szőlő kitisztítása céljából, teljesen ingyen átvehető. A kő egy rakáson van, közel az utóhoz és igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár írásban lapunk szerkesztőségéhez.

A Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller

Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszser, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésül alkalmazatik köszvényéknél, csúznál és meghúléseknél. **Intés.** Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony” védjegyre és a „Richter” cégjegyzésre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban ugyszólva minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapest.

Richter F. Ad. és társa,
 csász. és kir. udvari szállítók,
 Rudolstadt.



SZUPERFOSZFÁTOT,

kénsavas kálit,

kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,

(dohánytrágyázásra)



Chilisalétromot,
Kainitot,

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitünő minőségben legolcsóbban szállit a

„HUNGÁRIA” műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.